

制造业PMI有所下降 非制造业商务活动指数保持扩张

——解读10月份PMI数据

□新华社记者 魏玉坤

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会10月31日发布数据,10月份,中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.5%、50.6%和50.7%,分别比上月下降0.7、1.1和1.3个百分点,我国经济景气水平有所回落,持续恢复基础仍需进一步巩固。

“10月份,受‘十一’节日休假和节前部分需求提前释放等因素影响,制造业PMI景气水平有所回落。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

——生产指数保持扩张,需求有所回落。

受9月份较高基数和10月份工作日减少等因素影响,10月份生产指数为50.9%,比上月下降1.8个百分点,但仍高于临界点,制造业企业生产景气水平保持扩张。

市场需求季节性波动。10月份,新订单指数为49.5%,比上月下降1个百分点。国外需求方面,新出口订单指数为46.8%,较上月下降1个百分点。中国物流信息中心专家文韬分析,从历史数据来看,10月份

新出口订单指数大都会较9月份有所下降,这意味着新出口订单指数下降主要受季节性影响。

企业调查显示,10月份反映市场需求不足的企业比重为59.9%,较上月上升1.2个百分点。“当前需求波动主要是受季节性影响,随着冬季到来,消费品制造业和石油行业将迎来消费旺季,制造业市场需求或将较快改善。”文韬说。

——市场预期稳定向好,后市向好具备基础。

10月份,生产经营活动预期指数为55.6%,比上月上升0.1个百分点,连续四个月位于较高景气区间,制造业企业对市场发展信心稳定。

文韬表示,从下阶段看,装备制造业供需两端有望保持较快增速,日常消费品、电子产品和汽车等都将迎来旺季。此外,10月份扩内需稳外贸稳增长政策持续发力,有助于提振企业发展信心。

“近期以来,公司洗地机、吸尘器等多个产品销售持续回升,10月份产品销售额继续保持稳定增长。”苏州瑞久智能科技有限公司品牌负责人孙扬表示,从订单情况看,洗地机、吸尘器等产品市场前景仍

然广阔。

——价格指数下降,企业成本压力有所缓解。

受近期部分大宗商品价格下降和市场需求回落等因素影响,10月份,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为52.6%和47.7%,分别比上月下降6.8和5.8个百分点。“10月份原材料成本压力较上月有所下降,反映原材料成本高的企业比重较上月下降1个百分点。”文韬说。

从非制造业情况看,10月份,非制造业商务活动指数为50.6%,仍保持在扩张区间。

服务业商务活动指数高于临界点。10月份,服务业商务活动指数为50.1%,比上月下降0.8个百分点。在“十一”节日效应带动下,与居民旅游出行和消费相关的铁路运输、航空运输、住宿、餐饮、生态保护及公共设施管理等行业商务活动指数均位于55%以上较高景气区间。

建筑业商务活动指数持续位于扩张区间。10月份,建筑业商务活动指数为53.5%。其中,土木工程建筑业商务活动指数为57.2%,连续三个月位于57%以上较高运行水平,基础设施项目建设保持较快施

工进度。从市场预期看,业务活动预期指数为61.4%,今年以来始终位于高位景气区间,建筑业企业对近期市场发展信心稳定向好。

“10月份,综合PMI产出指数为50.7%,比上月下降1.3个百分点,继续高于临界点,表明我国企业生产经营活动总体保持扩张。”赵庆河说。

业内人士分析指出,作为经济运行先行指标,10月份PMI整体有所回落,既有季节性因素影响,也表明经济回升向好基础仍需巩固。

从优化房地产政策,稳妥降低存量首套房贷款利率,到分三类推进实施超大特大城市城中村改造,再到增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,近期以来,稳经济政策持续发力,着力补短板、强弱项,扩大国内有效需求,激发经营主体活力,扎实巩固经济回升向好态势。

“随着前期推出的稳经济政策继续发力,接续推出的新政策如增发2023年国债1万亿元等逐步形成实物工作量,将为经济恢复发展注入强劲动力,宏观经济回升向好具备坚实基础。”文韬说。



航天六院两项目入选国家能源领域首台(套)重大技术装备

本报讯(记者 薛生贵)10月31日,记者从航天科技集团六院获悉,近日,国家能源局公布全国第三批58个技术装备(项目)能源领域首台(套)重大技术装备项目,航天科技集团六院国产2吨/天氢膨胀制冷液化系统和60英寸超大口径裂解气大阀两项目名列其中。

国产2吨/天氢膨胀制冷液化系统由六院航天氢能科技有限公司联合浙江省能源集团有限公司研制,这是国内首套吨级氢液化设备,国产化率达到95%以上,透平膨胀机、控制系统、正仲氢转化器、氮压缩机等关键核心设备采用国产,液氢产量达到2吨/天,仲氢含量≥95%,各项指标均达到国际先进水平。该系统采用基于氢膨胀制冷的氢液化工艺流程,在国内首次攻克了高效大功率氢透平膨胀机技术、高性能正仲氢转化技术、氢液化冷箱结构设计及制造技术、氢液化系统控制逻辑和程序等多项关键技术。

此次入选的另一个项目,是六院11所(京)(北京航天石化技术装备工程有限公司)与中石化天津分公司、中国石化工程建设有限公司联合研制的最大口径60英寸裂解气大阀,是全球首台20万吨单炉膛工艺乙烯裂解炉的关键设备,实现了技术和口径双超越,解决了国外技术“卡脖子”难题。60英寸超大口径裂解气大阀是裂解炉的关键设备之一,阀门性能直接影响乙烯裂解生产的安全。阀门创造裂解气阀口径的世界纪录,单阀重量达到47.5吨,其技术难度、制造难度等方面都远超以往产品。

陕西建材科技神木恒稳公司“规范行”确保安全操作“践于行”

本报讯(高纪翔)近日,笔者从陕西建材科技神木恒稳公司获悉,其下属公司神木恒稳公司长期以来结合项目特点、气候条件等,坚持安全规范入脑入心,组织开展的百日安全生产规范行动日前取得实效,各项安全举措得到了进一步落实,确保了安全操作践于行。

该公司严格落实企业安全主体责任,组织班子成员开展法律法规专题学习研讨,并结合企业实际情况安排部署安全生产工作。结合施工进度,该公司定期组织工程管理人员培训,确保工程管理人员掌握技术标准,明确规范要求,做到管理有依据有标准。同时,该公司组织观看安全生产事故警示教育片,结合典型案例开展“三违”危害大讨论,剖析事故原因,分析施工现场可能存在的危险因素,集思广益制定防范措施,使全员牢固树立“违章就是事故”的理念,既强化了全员安全意识,又提升了现场管理人员的安全技能和管理水平。

此外,该公司严格按照重大隐患排查要求,不定期组织开展安全大排查及值班带班落实情况,工程管理人员实施包片负责制,做到只要现场有施工人员施工,就有工程管理人员全程跟班排查,对发现的隐患第一时间督促整改,确保不出现监管“真空区”。

“百日安全生产规范行”活动开展以来,神木恒稳公司把安全作为头等大事来抓,抓学习培训,抓习惯养成,抓督促检查,有效防范安全风险,为确保工程建设顺利施工提供坚强保障。

陕煤运销集团港口办事处多措并举巩固沿海区域煤炭市场

本报讯(张津毓)笔者近日从陕煤运销集团获悉,今年以来,面对国内外煤炭市场的复杂变化,运销集团港口办事处通过提升煤炭销售业务水平,强化煤炭质量管控等措施,不断增强市场竞争力,巩固沿海区域煤炭市场。

在煤炭市场震荡运行的大环境下,港口办事处充分发挥“桥头堡”的前哨哨所作用,主动走访客户,了解客户需求和用煤存煤情况,在日常工作中,港口办事处建立月计划、旬分配、周落实、日沟通的销售工作机制,积极与各销售分公司协调对接,科学组织资源调配,优化卸车装车方案,确保资源供应。本着公平公正公开的原则,办事处通过对到港进煤进行应检必检,在港煤炭定期煤质抽检、出港煤炭采监复检的方式形成动态质量管理体系,加强了煤炭质量管控。此外,港口办事处还从煤炭接卸、质量管控、装船计划、结算开票等各环节加强内部协作配合,外部协调沟通,保障了港口煤炭销售工作稳定运行。

此外,港口办事处推动“线上沟通+线下传递”的全方位营销服务,确保业务人员和客户形成双向稳定的沟通渠道,避免了工作的滞后性,保障业务顺利开展。定期通过线上反馈,线下座谈等方式开展客户回访活动,听取客户反馈意见,提升服务质量,增进客户的信任度和认同感,为稳固集团公司沿海区域煤炭市场和打造沿海市场陕煤品牌贡献了力量。

信息窗

中国水电三局“新材料技术创新工作室”成立

本报讯(锁安斐 屈佳明)10月23日,中国水电三局“新材料技术创新工作室”揭牌仪式举行,公司相关领导参加。

据悉,“新材料技术创新工作室”将以揭牌为契机,利用信息化和大数据、互联网+在工程建设中的应用,围绕水电三局在“水、能、砂、城、数”等领域的工程建设中所遇到的重点、难点问题,发挥设计院在试验检测、除险加固、勘测设计、智能建造等领域的专业技术优势和力量,通过业务指导和技术交流等形式,促进年轻技术干部技能素质水平的尽快提升,不断增强企业核心竞争力,推动试验检测和勘察设计品牌建设。

陕化建一公司建设的百万吨丙烷脱氢项目实现中交目标

本报讯(张小梅 张瑜 陈练斌)10月31日,由陕西化建第一公司承建的全球最大的丙烷脱氢制丙烯单套装置——福建中景石化年产100万吨丙烷脱氢项目建设实现中交目标,全面进入调试准备投产阶段。

据悉,该项目是当今全球最大的丙烷脱氢制丙烯单套装置,为下游聚丙烯企业提供高纯度丙烯原料,补齐企业内循环产业链。项目建成后,年产值可达100亿元,可拉动下游产业链产值200亿元,对当地社会经济快速发展将起到积极推动作用。

中建四局西北公司承建的儿童福利院项目投入使用

本报讯(蔡蒂)日前,由中建四局西北公司承建的西安市儿童福利院改扩建项目已投入使用,迎来了第一批孩子入住。

据了解,西安市儿童福利院本次改扩建总建筑面积7.45万平方米,其中新建5.91万平方米,改建1.54万平方米,将原有的520张床位扩增至1300张,在增加了院内医疗设施的同时,改善院内的医疗康复环境,为特殊儿童的康复训练、寄养家长和社区特殊儿童工作者的技能培训提供坚实保障,进一步推动了儿童福利事业的社会化进程。

宝鸡海螺公司通过国家一级安全标准化企业评审

本报讯(王红敏)近日,从宝鸡凤凰山海螺水泥有限公司(简称宝鸡海螺公司)传来喜讯:该公司顺利通过中国国检测试控股集团股份有限公司一级安全标准化现场评审验收,标志着宝鸡海螺公司安全管理迈上了新台阶。

近年来,该公司高度重视安全管理工作,坚持以安全生产标准化体系运行为抓手,严格落实“一岗双责、齐抓共管、失职追责、尽职免责”安全生产责任,采用“PDCA”(计划、实施、检查、改进)动态循环管理模式,公司与部门、部门与工段、工段与班组、班组与个人层层签订《安全生产职业健康目标责任书》,进一步落实安全生产责任,形成五级安全责任管理网络,做到个个有责任,人人挑担子。截至10月底,公司已连续安全生产1580天。



2023年铁路车辆系统客车职业技能竞赛于10月30日至11月3日在西安铁路局西安客车车辆段举行,来自全国铁路18个集团公司的216名客车技术能手进行了8个工种16个项目的角逐。图为发电车乘务员单车检查实操考试现场。□赵伯顺 摄



近日,陕建十二建集团安康高新区联合社区项目部抢抓施工黄金期,紧盯目标节点,现场塔吊高耸、长臂挥舞,各工种作业如火如荼。图为工人进行墙体钢筋绑扎施工。□胡家斌 摄

为加工贸易注入发展新动能

——海关总署详解推动加工贸易持续高质量发展16条改革措施

政策吹风

□新华社记者 邹多为

为提高加工贸易发展水平,海关总署近日出台《海关总署关于推动加工贸易持续高质量发展改革实施方案》,围绕提升便利化水平、促进区域协同发展、筑牢安全发展防线3个方面提出16条改革措施。

此次方案出台的背景和原因是什么?包含哪些主要内容?将给企业带来什么变化?在31日举行的海关总署例行记者通报会上,海关总署企业管理和稽查司副司长黄伶俐对此进行详细解答。

加工贸易是我国对外贸易的重要组成部分,在促进对外开放、推动产业升级、稳定产业链供应链、保障就业等诸多方面发挥重要作用。然而,随着我国经济发展进入新常态,加工贸易“两头在外”发展模式与构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局已经不相适应,外贸占比也从最高时的超过“半壁江山”,下降到五分之一左右。2023年前三季度,全国加工贸易进出口总值5.57万亿元,占全国外贸进出口总值的18.1%。

“近年来,面对全球政治经济形势的变化,我国加工贸易面临着诸多挑战。”黄伶俐表示,一方面,中国经济的发展已经从高速增长转向高质量发展的新阶段,人口红利、资源红利等都发生了变化,加工贸易自身亟需转型升级;另一方面,全球产业链、供应链加速重构,

世界经济不确定、不稳定因素增多,加工贸易面临外需走弱、订单下滑等问题,外贸结构转型压力愈发紧迫。

党的二十大报告明确提出,要推动货物贸易优化升级,加快建设贸易强国。去年12月召开的中央经济工作会议和今年4月国务院办公厅印发的《关于推动外贸稳规模优结构的意见》,对推动加工贸易持续高质量发展作出了总体部署。“今年以来,通过开展全国性加工贸易实地大调研,广泛征求各界意见,海关总署研究提出上述一揽子改革措施。”黄伶俐介绍说。

具体来看,这些改革措施有为了顺应企业现代化生产经营和纾困减负的现实需求,提出的放宽深加工结转集中申报时限、优化集中内销和企业搬迁手续、试点开展单耗管理改革、拓展企业集团加工贸易监管模式适用范围、整合联网监管账册和以企业为单元账册管理模式等10项举措;也有为了支持中西部和东北地区承接加工贸易梯度转移,提出的简化国内采购设备出区手续、支持加工贸易新兴业态发展等3项举措;还有为了筑牢安全发展防线,提出的研究完善规章制度体系、推进智慧保税监管系统建设等3项举措。

黄伶俐表示,此次出台的改革措施涵盖了加工贸易从“前期备案”到“中期生产销售”到“后期核销核查”的全生命周期和全链条管理,进一步优化了监管模式,创新了监管机制,有利于稳定市场预期,稳住外贸基本盘、稳定产业链供应链。

10月30日,山东美佳集团旗下日照美佳科苑食品有限公司车

间内,工人们正在将保税原料——进口狭鳕鱼原料加工成鳕鱼片、鳕鱼柳等产品,加工订单完成后这些商品将乘船出口至韩国,进而很快出现在国外超市货架上。然而,按原有规定,这批原料是通过集团旗下另一家食品公司保税进口的,集团无法内部调拨,对料件和产品进行整合。

美佳集团报关部部长孙明燕说,得益于青岛海关相关改革,集团可以将进口保税料件及设备在旗下成员企业间自由调拨、库存共享。数据显示,今年以来,集团陆续实现了1940余吨狭鳕鱼、鲑鱼等保税生产原料在旗下公司间的调拨,进而可以统筹生产,按时完成订单任务,并抢占发展先机签下了近千万元的新订单。

顺应加工贸易企业集团化发展需求,盘活生产要素,降低制度性交易成本,拓展企业集团加工贸易监管模式适用范围有效激发了经营主体活力,辐射带动了上下游企业发展。2021年10月起,海关总署在全国范围内推广企业集团加工贸易监管模式。目前全国已有100多个集团300多家企业参与改革,每年节省企业运营成本和资金占用约16亿元。

坚持问题导向和需求导向相结合,坚持顶层设计和基层探索相结合,改革措施将为加工贸易注入发展新动能,推动加工贸易再上新台阶。黄伶俐说,下一步,海关总署将按照“系统谋划、分步实施、先易后难”的原则,组织开展公告发布、系统调整、宣传解读等配套实施工作,协同有序推进各项改革措施落地见效,惠企有感,充分释放改革红利。

